

思主义世界观，毕生笃定社会主义和共产主义理想信念，并且把坚定的理想信念化作一心一意为国家为人民利益奋斗终身的实际行动。我们学习贯彻总书记“心中有党”的要求，就要像杨善洲那样，自觉强化思想理论武装，把学习掌握马克思主义理论、中国特色社会主义理论作为看家本领，注重解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，坚定对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念，不断补足精神之“钙”，固思想之元，守为政之本，真正做到“虔诚而执着，至信而深厚”。

心中有党就是对党忠诚老实，始终与党同心同德。忠诚远比能力重要。一个人如果不忠诚，位置越高，危险就越大；本事越大，危害就越深。在所有忠诚中，对党绝对忠诚是最重要的。在职期间，杨善洲同志坚持“共产党员不要躲在机关里做盆景，要到人民群众中去当雪松”，被百姓亲切地叫作“草鞋书记”；退休之后，他拒绝搬至昆明安享晚年的邀请，执意回到家乡植树造林，每月仅领取70元的生活补助；在生命的最后一刻，他还不忘自己的共产党员身份：“我只是在尽一名党员的职责，只要活着，我就有义务和责任帮群众办事，共产党员的身份永远不退休。”杨善洲一生获得过很多荣誉，他最喜欢的还是“优秀共产党员”这个称号。我们学习贯彻总书记“心中有党”的要求，就要像杨善洲那样，不论在什么地方，在哪个岗位上，都要强化组织意识，时刻想到自己是党的人、是组织的人，忠于党、忠于祖国、忠于人民，不当“两面人”、不要“两面派”，在党信党、在党爱党、在党忧党、在党为党。要时刻不忘自己对党应尽的义务和责任，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

心中有党就是带领边疆各族干部群众感觉恩听党话跟党走。杨善洲从分到“一亩三分地”参加土改工作后，看到了共产党为穷苦大众谋幸福的决心和勇气，就开始相信共产党、紧跟共产党，从1952年入党到2010年去世，近60年的时间里，他始终坚信共产主义，跟着党走、领着群众干，从来没有违背自己的入党誓言，从未迷失过信仰、动摇过信念、丧失过信心。我们学习贯彻总书记“心中有党”的要求，就要像杨善洲那样，站稳政治立场，坚定政治方向，不断

增强政治定力、政治鉴别力、政治免疫力，在大是大非面前头脑清醒，在大风大浪面前立场坚定，在关键时刻挺身而出，带领各族群众始终听党话、跟党走。要结合这次主题教育深入开展“党的光辉照边疆·边疆人民心向党”“拥护核心·心向北京”等活动，深入推进边疆党建长廊建设，夯实党在边疆民族地区的执政基础，不断开创云南高质量跨越式发展新局面，让中国特色社会主义道路在边疆民族地区越走越宽。

心中有民：杨善洲“只要生命不结束，服务人民就不停止”。习近平总书记强调：“无论在任何时候、任何情况下，与人民同呼吸共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的宗旨不能忘，群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢，始终坚持立党为公、执政为民。”学习总书记的重要论述，我认为，心中有民，是无私的而不是有偿的。老百姓是天，老百姓是地，党员干部永远是人民公仆的身份不能变。权力不是享受和炫耀的资本，为人民办实事、办好事、解难事，这是为官做人的本分。

心中有民就要“一枝一叶总关情”。我们党除了人民利益，没有自己的特殊利益。人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。群众利益无小事。杨善洲26岁起担任县级干部，39岁担任地委副书记，50岁起担任地委书记，无论在什么岗位上，他都始终坚持“干工作不是做给上级看的，是为了人民群众的幸福”，帮助群众解决困难的大事小事不计其数。他对待家人很“抠”，但对老百姓用钱却很“散”，看到困难的人家缺衣少被，遇上哪个群众买种子、买牲口少钱，他就从自己兜里往外掏。1980年胡耀邦同志到保山考察，听说杨善洲的事迹后感叹：“像杨善洲这么朴实的地委书记还真不多见！”进而吟出“心在人民原无论大事小事，利归天下何必争多得少得”。这后来也成为杨善洲毕生的追求和座右铭。我们学习贯彻总书记“心中有民”的要求，就要像杨善洲那样，要坚持以人民为中心的发展理念，全心全意为人民服务，始终把人民群众放在心中最高位置，以人民忧乐为忧乐，以人民甘苦为甘苦，切实实现好、维护好、